

2025年7月29日 星期二 今日4版 总第2366期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

依法惩治电诈“帮凶”! 两高一部进一步明确帮信犯罪办案标准

新华社北京7月28日电 最高人民法院、最高人民检察院、公安部28日发布关于办理帮助信息网络犯罪活动等刑事案件有关问题的意见,对帮信等犯罪的司法适用提出更为明确具体的定罪量刑标准和政策指引规则。

帮助信息网络犯罪活动罪是2015年11月起施行的刑法修正案(九)增设的罪名。尽管在严厉打击之下帮信犯罪形势有所好转,但当前涉“两卡”(电话卡、银行卡)犯罪案件数量仍处高位,帮信犯罪职业化、跨境化特征明显,并且帮信犯罪的被告人呈现低龄化、低学历、低收入、初犯比例高的“三低一高”特点。在司法实践中,存在法律适用和政策把握不够统一

等问题。在此背景下,两高一部联合制定意见,依法打击帮信犯罪,斩断电信网络诈骗等信息网络犯罪的上下游链条。

据介绍,意见共5部分16条,对办案的总体要求、依法认定帮信犯罪、准确把握刑事政策、坚持综合治理等问题进行了全面系统规定。意见根据立法规定和司法实践发展需要,调整和整合了有关规范性文件的相关规定,进一步明确了帮信罪的主观明知认定规则,涉“两卡”帮信罪的“情节严重”认定标准,以及帮信罪与掩藏罪、诈骗罪等关联犯罪共犯的区分规则,旨在解决法律适用和司法认定不统一的问题。

(下转03版)

清卡点 通堵点 破难点 兴庆区劳动仲裁靠前服务助营商生态更和谐

本报记者 李娜 实习生 卜琼



优化法治化营商环境在宁夏

甲企业合法解除劳动合同,却遭其拒绝。

“本是‘周瑜打黄盖,一个愿打一个愿挨’的正常录用,为何甲企业要层层扣卡?”乙企业负责人和54名员工求助兴庆区劳动人事争议仲裁院。

王晓波在了解具体情况后,派出劳动合同样解工作负责人吴迪耐心细致地给甲企业讲解合法解除的法规政策及操作流程,同时聚焦劳动合同签订、社会保险缴纳、工伤预防、工作时间和休息休假执行、规章制度、规范裁员

等方面,为企业进行了一次全面细致“体检”,说明存在风险点,提出解决方案和法律建议。与此同时,监察三室4名工作人员赶到企业施工现场,为54名员工轮流登记相关情况。

今年以来,兴庆区劳动人事争议仲裁院主动服务、靠前服务,持续完善重大劳动人事争议风险预警机制,突出工业园区、劳动密集型行业和生产经营困难企业用工排查,妥善化解企业用工矛盾纠纷隐患。通过开展“一对一”“以老带新”“以审带培”个别指导相结

合的模式,并结合具体相关案例进行研讨,理清办案思路,进一步规范“终局裁决”的适用范围,狠抓案件质量和效率,提升规范化管理水平;设立农民工工资争议速裁庭,悬挂“农民工工资争议速裁庭”标识标牌,专门负责办理农民工工资争议案件;充分发挥“互联网+调解”服务平台作用,加快完善调解申请“不见面”,处理工作“不断线”,推动形成良好的“互联网+调解”工作氛围……

清卡点、通堵点、破难点,兴庆区劳动人事争议仲裁院系列举措取得扎实成效。截至目前,劳动仲裁受理各类争议案件1726件,涉及劳动者2004人,涉案金额3099余万元,调解成功率52%,仲裁结案率73.3%。其中,劳动人事争议调解组织受理争议案件318件,同比减少69.42%。

将社会主义核心价值观融入司法审判实践 银川中院用法律温度校准社会风尚

本报记者 郑芳芳

无施工资质的卜某,双方约定项目完工后,卜某按工程结算价款的2%向王某支付居间协调费。然而,项目完工后,卜某认为某建工集团在结算工程款时已扣减了相应管理费,故未再向王某支付居间协调费。王某由此提起诉讼。一审法院认为双方存在相关约定,且卜某确系通过王某获得了此次施工机会,王某亦实际参与了施工组织管理协调,故支持了王某的诉求。卜某转而上诉。

受理该案后,主审法官胡春燕注意到,该案的焦点在于王某向卜某索要居间协调费有无事实及法律依据。卷宗中“卜某无施工资质”这几个字引起了她的注意。“这一事实,就

违反了‘禁止总包单位将工程分包给不具备相应资质条件的单位’的强制性规定。”胡春燕表示,即使达成合意,也需要建立在不违反法律强制性规定和社会公序良俗的基础上。王某作为公司工作人员,明知卜某无施工资质,但为了促成该违法分包无效合同的成立,而与卜某达成口头居间协议,不仅破坏了建筑市场的正常秩序,且与法律强制性规定相悖,应认定无效。最终,一审法院的判决被撤销。

尽责不担责

一个月前,民三庭法官张旭霞在判决书中慎重写下:“小俊、小伟、小盼三人在学校操

场正常活动中偶发意外碰撞,小盼系意外受伤,三人均无过错。学校已在日常教学活动中进行了相应的安全教育,在小盼受伤后及时履行了救助义务,对小盼受伤后果的发生不存在过错。”

2023年9月,小俊、小伟在足球门处追逐时,小伟不小心踩到前来拿校服的小盼。后因责任及赔偿费用难以达成合意,小盼将二人及学校诉至一审法院,请求赔偿相关损失。一审法院认为学校未尽妥善教育、管理、保护在校学生之义务,判决学校承担70%责任,二学生的监护人共担30%的责任。后校方上诉,在庭审中称碰撞系偶发,非因追逐打闹引发。(下转03版)

法报暖新闻

两少女轻信“网友”跨省赴约 中宁警方迅速行动 抓获在逃嫌疑人

本报讯(记者 吴彩华 翟迎春)近日,中宁县公安局徐套派出所接到一名陕西出租车司机报警,称有2名女孩从陕西咸阳乘车抵达中宁后,邀约人突然失联,车费无人支付,女孩安全堪忧。接警后,民警迅速行动,抓获在逃犯罪嫌疑人石某,帮助女孩与家人团聚,同时帮司机追回车费。

陕西咸阳女孩乐乐(化名)通过网络社交平台认识中宁男子石某,石某邀约乐乐到宁夏游玩并承诺为其承担包车费用。近日,乐乐与好友莎莎(化名)因辍学与家人发生矛盾,接到石某的邀请后,奔着“免费游玩”的好事,两人一拍即合欣然赴约。7月16日晚,俩女孩从咸阳打了一辆陕A牌照的出租车,司机在电话中核实了石某承诺支付3000元包车费用后,按照石某发来的定位,行驶600余公里连夜抵达中宁县徐套乡。然而,此时石某却玩起了失踪,电话关机、微信不回,留下2名无所适从的女孩和焦灼不已的出租车司机。

7月17日一早,司机赶到徐套派出所报警求助。民警了解情况后,立即联系陕西警方查找女孩家长。此时当地警方也接到女孩家长的报警,正在全力查找俩女孩的行踪。得知女孩安全无虞,家长表示要驾车赶到中宁接人。

徐套派出所民警通过受骗女孩提供的石某的手机和社交账号等信息迅速开展落地核查,很快查明了石某的真实身份、住址等相关信息。调查中民警发现,石某系吴忠市公安局利通区分局在办的盗窃案在逃人员,警方立即制定周密抓捕措施,经过7个多小时的蹲点守候和跟踪盯控,最终将石某抓获。经查,石某对其盗窃和诱骗女孩的违法事实供认不讳。石某现已被移送吴忠市公安局利通区分局做进一步办理。

当晚,2名女孩的父亲匆匆赶到派出所,见到女儿平安无事后,感动地连声称谢。民警协助家长对两名女孩进行了严肃的批评教育,并提醒家长要加强对子女的管教,避免上当受骗。民警也对司机贸然接单接送女孩的行为进行了教育,随后就车费进行协调,石某及2名被骗女孩的家长共同支付了车费。



我在现场

大学里的法律援助工作站

本报记者 杨秀丽

群众提供公益法律服务、法学教育教学与法律实务实践的桥梁,由校外导师、法学专业教师、法学专业学生志愿者组成专业法律援助志愿服务队伍,设置线上预约平台和线下服务场所,面向校内外师生和群众解答法律疑惑,处理简单法律事务,同时基于“校园纠纷调解委员会”平台,成为解决校园纠纷的“桥头堡”,联合西夏区人民法院等部门,处理校内外涉及高校师生的矛盾纠纷,在服务群众的同时,培养实践型的法学专业人才。目前,提供法律咨询30余人次、代书10余件,结合工作实践梳理常见

校园法律问题,组织法律援助志愿者开展讲座3场。

“法律援助工作站的成立不仅满足了大学生的法律服务需求,同时也为在校的法学生提供了实践锻炼的机会,成为法学教育的‘第二课堂’。”法律援助工作站相关负责人说。

西夏区司法局还注重法治人才培养,在西夏区法律援助中心设立北方民族大学“法律诊所”实践基地,为北方民族大学学生提供岗位实践锻炼机会,由值班律师结合实际案例现场教学,指导学生参与法律援助咨询、文书代写、案件办理等工作。

车道变化根据车流自适应
首府交警科技赋能让信号灯“耳聪目明”

本报记者 李毓琛

7月25日早高峰,在银川市金凤区长城路与亲水大街路口,西向东左转车辆排起长队,可车道自动由单直行调整为单左转车道,左转车辆增加至2条,排队车辆得以快速通过,交通压力及时得到缓解。

银川市公安局交通管理局交通秩序管理大队民警胡波介绍,由于该路口左转与直行车道流量波动性较大,且没有时段规律,定时切换方案无法适应波动变化,正是通过银川市智能交通信号控制系统实时监测流量变化,实现了自适应可变车道,提升通行效率。

这一智交通的背后,是2000余个流量检测器、6000余个电子警察交通数据接入大数据平台形成的强有力科技支撑。依托这些精准数据,银川市智能交通信号控制系统能够融合多方信息,自动发现路口路段问题并完成优化,相较以往更及时、便捷、高效。

干线绿波优化一直是调优工作重点。胡波介绍,基于大数据的建设,已经实现干线绿波调优全流程自动化,从交通规律分析、绿波策略方案生成、效果自动巡检、优化方案推荐,提升整体的调优工作效率。“只要把区域选定,系统会将该区域所有信号灯纳入进来,解决区域绿波协调方案人工无法计算,区域停车多、效果差的问题,大幅提升区域出行体验。”目前,银川市55条绿波干道中,有32条绿波策略已经采用绿波方案自动生成。

更值得关注的是,该系统还能自动生成绿波成网方案。在贺兰山路以北、亲水大街以东、凤凰街以西、大连路以南的阅海片区,这片“四横三纵”的区域内,系统自动生成绿波成网方案后,车辆平均行程时间降低了40%,停车次数从12次降低至7次。

“很多绿波刚启用时效果非常好,随着时间的推移,很多驾驶员会觉得‘绿波消失了’。其实并非‘绿波失效’,而是交通流发生变化,因为原有方案已经不适应当前的交通流了。”胡波介绍,维持绿波效果需要持续进行优化,如今这些工作也由系统完成。“以往需要依靠工程师每天在早晚高峰驾车巡检绿波带效果,工作量大且样本少,55条绿波带巡检一次需要巡检660次、660小时,数据还未客观真实。”

天天讲安全

男童17楼窗外悬空欲坠 银川消防20分钟生死营救

本报讯(记者 苏克龙)7月28日上午,灵武市宁东镇盛世花园小区上演惊险一幕:一名四五岁男童独自爬出17楼窗外,站在宽度不足30厘米的空调外机平台上摇摇欲坠。宁东消防救援大队接警后火速出击,经过20分钟紧张救援,最终通过破拆门锁将孩子平安救回。

“119吗?有个小孩挂在17楼外面!”上午9时30分,银川市119指挥中心接到急促的报警电话。宁东镇盛世花园小区某单元楼17层外,一名小男孩半个身子悬在50多米高的空中。接到报警后,指挥中心立即指派宁东消防救援大队新城消防救援站赶赴现场实施救援。

9时37分,消防车呼啸着驶入小区。抬头望去,在17楼窗外,一个穿着蓝色短袖、米色短裤的幼童正赤脚站在空调外机平台上,双手死死抓住外机边缘,情况十分危急。

“一组建立警戒线,二组跟我上楼!”指挥员快速分工。地面队员立刻撑起救生气垫,同时用扩音器向楼上喊话:“小朋友,抓紧栏杆,消防员叔叔马上来帮你!”而此刻登楼的救援人员发现,1702室房门紧锁,反复敲门无人应答,物业联系业主的电话始终提示“暂时无法接通”。

时间一分一秒流逝。9时42分,指挥员通过猫眼确认室内无人后果断下令:“破拆!”2名消防员立即架起液压扩张器,随着“咔嗒”一声脆响,门锁应声而开。冲进房间的瞬间,救援人员发现窗户大敞。

“慢点,别吓着孩子!”经验丰富的消防员赵博示意队友放轻脚步。他猫着腰缓缓靠近窗口,窗外男孩正哭着喊“我要找妈妈”。赵博将半个身子探出窗外,左手牢牢抓住窗框,右手慢慢伸向孩子:“来,叔叔抱你找妈妈。”当手指触到孩子衣角的刹那,他一个箭步上前,稳稳接住孩子的腰身将其抱回室内。全程守在窗边的另一名队员迅速拉上窗户,并仔细检查孩子是否受伤。

经了解得知,原来,男孩家人外出时将孩子独自留在家中,没想到男孩爬上窗台寻找母亲,险些酿成悲剧。消防部门提醒家长,暑期务必做好儿童看护,高层住户应加装窗锁等防护设施。

